

22年后,你依旧是我不变的守候



■时间:2007年7月9日

■主持人:伊人

■倾诉者:言荣,男,56岁,车行老板

我的贪婪造就妻子的不幸

22年前,我因触犯法律被判入狱十年。那一刻,痛心疾首,对妻女,我更是饱含一份内疚。

妻子冰秋从副厂长夫人沦为囚犯家属,她艰难地熬过了那段最艰难的日子。家中财产部分被没收,曾经频频登门的所谓的“朋友”个个避之不及、划清界限……富足跌入清贫也不过眨眼的工夫,这一切都没能击垮冰秋。她将可以变卖的一切东西收集起来,骑起三轮车去了偏远的村户,以便宜的价格卖给当地农民。她找木匠弄了一个木箱,推着自行车戴着太阳帽开始卖冰棍,一卖就是五年。

这十年,冰秋不错过每一次探监的机会,带着女

儿,还有蕴含着家庭气息的衣物、食品。女儿对我依然亲切,丝毫不鄙视我,我知道,所有的一切都是冰秋功劳,冰秋始终将我曾经的正面形象树立在女儿心中,但我自知也是女儿成长道路上的一个反面教材。从小,女儿就有极强的辨别是非的能力。

那十年,我常常收到冰秋的信,没有一句埋怨与责难。从她的文字里看不到苦涩和抱怨,看到的只是生活好转后的喜悦。

冰秋的生意越做越大,开始经营冷饮批发,我在替她感到高兴的同时,更加觉得愧疚。我开始害怕面对冰秋,她越是装得无所谓,我就越是心痛。

只要她幸福,我愿意让位

女儿要考大学了,我也要出狱了。

女儿是住校生,为了给女儿营造一个好的环境,冰秋将她寄宿在和学校只有一条马路之隔的安升的岳父母家。安升的爱人两年前因病去世,他的儿子在外地念大学。善良的老两口照顾女儿的起居,冰秋给适当的生活费。每周,安升都会陪同冰秋去看女儿,时间久了,难免会有一些闲言碎语。

我心里不免有些落寞,但仔细想想,这么多年,我不但没有尽到一个做丈夫的责任,还成了冰秋生活中的绊脚石。出狱之后,我依然要从零做起,必定会继续拖累冰秋,如果她真有情投意合的朋友,我不妨退位,只要他们幸福,离婚也未尝不可。

出狱的第二天,碰巧女儿也收到了大学录取通知书,冰秋特别设宴,一来欢迎我回家,二来祝贺女儿考上理想的大学。她也邀请了安升及其父母一起庆祝,席间,我目睹了他们不经意的和谐,女儿也仿佛和我有了陌生感,常会用“谢谢”“您慢用”等客套话来表示对我的重视。

我更加感到怅然,十年前,我因一时糊涂酿下大错,更改了冰秋的生活轨迹,迫使她选择辛劳的生活。十年后,我回来了,却又介入她的新生活,她不得不试着重新接受我。我想,也许我真的应该选择离开。

我以去外地打工为借口,再一次暂别冰秋,临行时偷偷放下一封签好字的离婚协议书。

卷入离奇的情感纠葛中

离开了冰秋,我来到郊外一个远亲的车行打工。每周和冰秋通一次电话,月收入的二分之一都寄给她,虽然这点钱对她来说算不了什么,但至少可以弥补这么多年来我在家庭舞台上缺席所留下的遗憾。冰秋和安升依然是普通朋友般的相处,关于离婚的事,她从来都没有提过。

时光如流水般悄然流逝,花开花落,一个又一个半年过去,一个美丽的女孩挤进我的生活。

冬冬是亲戚的一个朋友,常来车行帮忙,久而久之我们熟识了。那年,她刚满二十八岁,却经历颇丰。谈过两次恋爱,分过两次手,喝过一次农药,跳过一次河,孩子也就这样没有了……青春期的叛逆在她身上迟迟不肯退去,她的骨子里流淌着一种不安定的因素,充满了叛逆的激情。

父母为她的个人问题焦虑不已,她却依然我行我素。

一天,修车的人格外多,到了晚上十点才陆续忙完,我早累得疲惫不堪,而冬冬却非要拉着我去试车,车开到没人的地方她居然向我表达了爱意。

我比冬冬大二十岁,论辈

分,他应该叫我叔叔;论背景,我曾经是个囚犯;论产业,我没有分文财产;论家庭,我还是有妻女的男人。无论从哪方面讲我们都不可能。可是冬冬却执意要和我在一起,她说名誉、地位、金钱对她都不重要,只要我在身边,她就心满意足。

冬冬开始追求我,我害怕被人知道,她惟恐大家不知道。我不可能接受她的爱,硬生生把她推出我的生活圈子。没过几天流言蜚语满天飞,冬冬的家人登门造访。几次交谈后,她的父母也看出我不是胡作非为之人,警告了冬冬几句就作罢了。

可是这件事并没有结束。没过多久,冬冬的父亲再次来车行找我,完全没有前几次见面那么和善,一副凶神恶煞的面容,伴随着恶言恶语。他带我来到医院,冬冬居然怀孕了……说孩子是我的……

怎么可能?我一直将冬冬看作晚辈,从来没有和她做过任何违背道德底线的事情,我连这个念头都没动过,怎么突然就冒出一个孩子?

我的辩解根本无济于事,冬冬什么都不说,谜底就无法揭开。

很快,这个消息传遍街



22年后,我们重新走到一起。她始终为我预留空位,我愿意陪她厮守到老,在这所滋生爱的房子里……

让我陪你到老

我在郊外一住就是六年,然后回城里和朋友合伙开了车行,从一个洗车、修车的杂工变为车行老板,我已经是一个五十开外的老头了。冰秋也将做生意的门面转租出去,提前过起了安静祥和的老年人生活。这几年,节假日回家数次,冰秋也来探望过我几回,始终都是我们两个人,没有提起安升,没有提起任何人,潦草地问候彼此,一次次欲言又止,心里却仿佛总搁着一桩心事。

我买了一套新房记在冰秋的名下,这是我这辈子送给冰秋唯一的礼物,我想在有生之年看到冰秋和安升幸福地生活在这里,冰秋脸上的笑容凝固了,她说安升再也不会再有这种机会了……

那天晚上,冰秋说来看我的那个电闪雷鸣的晚上,我以为我拒绝她就不会来,其实她已经在路上了,面包车穿梭在暴风雨中……然后,卷入一场车祸……安升就这样无声无息地离开了这个世界,冰秋死里逃生……

顿时,我泪如雨下,天啊,这么多年,我究竟带给了爱人什么?

我的一生,似乎都在为追逐富足的生活而奋斗,若没有当年的贪心,我不会锒铛入狱。若没有好强的性格,我只要找份力所能及的工作就好,不会过了不惑之年还要选择重新创业。若没有懦弱的姿态,我不会跑到郊外去生活,将等候我十年的爱人独自抛下……我所有的功与过都赔上了冰秋的幸福,她却没有任何怨言,以最大的容忍度尊重了我的选择。

22年了,我们分开了整整22年,我真的应该回到爱人身边,只要她愿意,我就陪她在这所房子厮守到老……

(文中姓名皆为化名)

征集“南京人的情感故事”

爱情让多少人为之着迷,却又让多少人黯然神伤。如果你有难以忘怀的情感经历,又无从诉说,我们将聆听你的倾诉。

热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后);网络平台:www.lifenanjing.com.cn·论坛·情感沙龙

■网友心情

咖啡香中做朋友

来源:www.lifenanjing.com.cn·论坛·情感沙龙
发帖人:明月几时有

和她分手那天,我约她到咖啡屋。咖啡氤香中,我问她:“我们的爱情死了。给我一个理由,别让我死不瞑目。”她有些幽怨地说:“爱与不爱都是不需要理由的。就像喝咖啡一样,有人喜欢放糖,有人不喜欢。”我无言。不久,我就打了请调报告,离开了那个伤心地。

几年之后,我营造了自己的围城。说是上帝作弄也好,世界太小也罢,她居然也调过来了,而且与我同一个局同一科室。久别重逢,过去的事已烟消云散,我约她到一家咖啡屋小叙。

她慢慢搅动着杯中的咖啡,略带幽怨地向我诉说了她的故事。她说:“我没料到他是那样的人。女儿生下不久,他就和一个刚应聘来的漂亮女大学生好上了。没办法,只好离了。现在女儿3岁了,我带着她在父母家过。”

我抽着烟,默默听她说,咖啡香与香烟香混合着弥漫在眼前的上空。我安慰她,她却说:“不必安慰我,对我来说,这或许是一种解脱。就比如喝咖啡,他喜欢放许多糖,我却一点都不放,其它生活习惯也有很多不同,现在好了,我不必迁就别人了。”

她的生活很困难,人过来了,家还在原来的地方,每天手持公交轮渡两张月票,一早一晚两岸奔波。有时加班,早上出来时,女儿还没醒,晚上回去后,女儿已睡了,她的眼泪只能滴在女儿熟睡的小脸上。

我找关系帮她解决了一间单室套房,她可以带着女儿在这里过了。她很感激我,我只淡然一笑。

那次,女儿发高烧,她急得手足无措,晚上打电话给我。我帮她带女儿上医院,诊断是肺炎。住院半个月期间,我一直帮她照应着。女儿痊愈了,她邀我晚上到她家,说是请我喝咖啡表示谢意。没想到她煮的咖啡那么好,那醇香别有一番居家风味。

她女儿已睡下了,我与她坐在客厅沙发上,啜饮着咖啡。不经意又谈起往事,她的眼圈有点发红,进而细声啜泣,然后就倒在我怀里。我就势搂着她,轻轻拍着她的肩膀安慰她。我心中涌起一股激情,陷入意乱情迷之中。忽然,头脑中闪了一道灵光,一种警觉惊醒了我,我轻轻推开了她,及时站起来,略带歉疚地告辞了。

不久,她请调离开,去了另一个局,家也搬了。一天,我心血来潮,发了一条短信给她:“朋友就像一杯香醇而略带苦涩的咖啡,慢慢啜饮时,可以细细地品味人生。情人却像咖啡里加入了过量的方糖,那甜得腻人的味道,一旦喝上了瘾,就会将人生搅得浑浊不堪,最终让人难以忍受。”我以为她不会回复,想不到她回了:“有空再来品尝我亲手煮的咖啡。纯咖啡,不放糖的。”